

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO L. - Núm. 19087

Palma de Mallorca

Jueves 18 de Marzo de 1937

La aviación nacionalista bombardea Barcelona, hundiendo un vapor que descargaba material de guerra en aquel puerto. El gobierno inglés envía un representante a Burgos para entablar relaciones comerciales. Graves sucesos en Clichy (Francia); trece muertos y doscientos heridos; los obreros culpan a la policía que dicen está confabulada con los fascistas; se considera como una insurrección contra el gobierno Blum. El pueblo de Burriana se amotina contra el gobierno de Valencia. Los marxistas proponíanse ceder a Francia e Inglaterra parte de nuestro Protectorado en Marruecos

SALUDO A FRANCO

¡ARRIBA ESPAÑA!

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo. Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de Marzo de 1937:

EJERCITO DEL N.:

5.ª división: El enemigo atacó una posición en el frente de Huesca. Nuestras fuerzas reaccionaron brillantemente, atacando con arma blanca y cogiendo al enemigo 4 soldados marxistas españoles, un ruso, un holandés, y 15 muertos, dejando sobre el terreno 30 cadáveres más. Se recogieron tres fusiles, 28 mosquetones, un cañón de ametralladora y 60 granadas. En otros frentes, se pasaron 20 milicianos.

6.ª división: Tiroteo y cañoneo en todos los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas 12 paisanos y 12 milicianos en el frente de Quincoces.

8.ª división: En el frente de Cuero, se han causado al enemigo 30 muertos, entre ellos una brigada de milicianos y un sargento de Asalto. Se cogió al enemigo mucho armamento y material.

División de Avila: Sin novedad, con ligeros tiroteos.

División de Soria: En Somosierra, fuerzas de la Falange de la Bandera de Burgos, efectuaron un golpe de mano sobre un puesto enemigo guardado por diez hombres, de los cuales murieron nueve al arma blanca y

el otro quedó prisionero. Se cogieron 7 fusiles y material.

Frente de Guadaiajara: El enemigo atacó nuestras posiciones del frente de Hita. Fué rechazado con grandes pérdidas, cogiéndosele ocho prisioneros y 22 fusiles. Se presentaron dos milicianos, 8 paisanos y un sacerdote. Se cogió al enemigo un herido rojo abandonado por sus camaradas en el campo desde hace cuatro días, lo que es una prueba más del espíritu humanitario de los marxistas.

División reforzada de Madrid: Frente del Jarama: El enemigo hizo ayer dos contrataques en la cota 100, siendo rechazado y habiéndosele causado gran cantidad de muertos y recogido mucho armamento todavía sin clasificar. En el avance que hizo ayer una de nuestras columnas se cogieron al enemigo 15 muertos con armamento, tres fusiles ametralladoras, 23 muertos y 48 heridos. En el resto de los frentes, cañoneo y tiroteo sin importancia.

EJERCITO DEL S.:

Nuestras columnas, en brillantísima operación, avanzaron diez kilómetros ocupando posiciones ventajosísimas y causando al enemigo gran cantidad de bajas.

Salamanca, 17 de marzo de 1937. -- De orden de S. E.; El general segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(0000)

Calendario bélico

Día 16

LA NUEVA FABRICA MADRI-LEÑA

Dice un antiguo proverbio que entre col y col lechuga, y lo traigo a colación

porque no sólo censuras ha de haber, en estas hojas de calendario, a las rusas manadas que, en nuestra España, son baldón de la incultura; pues en prueba del progreso en que se encuentra su industria han montado una gran fábrica

POR LA PAZ EN ESPAÑA

Mañana, se celebrará en toda Mallorca el segundo DIA DE ORACION par apedir a Dios Nuestro Señor, por mediación de la Santísima Virgen de los Dolores y del glorioso Patriarca San José, la gracia tan fervientemente anhelada del pronto definitivo triunfo de nuestro bravo ejército que nos ha de traer la santa y bendita paz.

No ha de haber un solo individuo que deje de tomar parte en los actos al efecto organizados, en los pueblos por el Cura Párroco respectivo, y en Palma que son:

POR LA MAÑANA: Se suplica encarecidamente a los Directores de escuelas, colegios y congregaciones que organicen comuniones infantiles en sus correspondientes Iglesias o capillas, y a todos los fieles que reciban la Sagrada Comunión en el templo de su particular devoción.

DURANTE EL DIA, DE 9 A 7: Los fieles visitarán las Parroquias de la Almudaina, Santa Eulalia, Santa Cruz, San Jaime, San Miguel y San Nicolás, rogando en cada una de ellas al Santo Patriarca y a su Santísima Esposa por la paz en España, y a las seis y media asistirán a la solemne función de rogativa que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral.

Vibren mañana ciudades y pueblos de fervor religioso que mueva a Dios a otorgarnos tan señalada gracia.

Dios lo quiere. La Patria lo demanda.



Fragmentos del monumento del Cerro de los Angeles que han resistido a la destrucción de las hordas marxistas

Fotografía facilitada por Ribas de Durán

que está haciendo la fortuna de Madrid, Sus altos mástiles hienden su acerada punta cuaiados de hilos de cobre entre las nubes oscuras. Se trabaja noche y día y todo cuanto produzca se logrará que, en seguida, el mundo entero consuma; aunque de su calidad, siendo nuevo, ya se duda, por haberse dado casos de contener tal mixtura que a quien lo tomó tranquilo puso en mala coyuntura. De toods modos la fábrica, en esta crisis aguda es un auxilio sincero, muy sincero... ¡quién lo duda!

Entre tantas alabanzas no les dije que producto era el que se fabricaba, y Vdes, a buen seguro, van a creer, si lo callo, que de su atención me burlo: sepan, pues, que se elaboran patrañas y enormes bulos.

¡Quien los quiera que los compre! ¡que yo no tomo ninguno!

Pepe BREVE

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 18 DE MARZO DE 1937

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Juan Vaurell Crespi.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería, don Bernardo Rabassa Boeras.

Por orden del Excmo. señor General Comandante Militar de Baleares, se han ingresado en la Suscripción Nacional Pro-Ejército 9.313'50 pesetas, importe de una partida de almendrán incautada en Santa Margarita por el Inspector don Leandro Pérez, con motivo de que su propietario no declaró su posesión oportunamente.

Del Gobierno Civil

DONATIVOS INGRESADOS EN EL GOBIERNO CIVIL

Operarios de la Fábrica de Mosáicos de Guillermo Durán 51'50 pesetas; La Casa de Mosáicos de Guillermo Durán 50'00 id.; Obreros de Francisco Terraza (media hora de jornal) 23'00 id.; don Bernardino Seguí y sus obreros (tres horas) 334'00 id.; don Francisco Miret 1.565'00 id.; don Juan Pujol Palmer 25'00 id.; don José Bilbao Carrió 5'00 id.; don Miguel Fuente Roig 2'00 id.; don Jaime Cuart Cifre 2'00 id.; don José Salamanca Vich 2'00 id.; don Bartolomé Compañy Pol 5'00 id.; don Guillermo Tuente Gari 5'00 id.; don Eduardo Cañellas Rigo 2'00 id.; don Juan Peret Barco 2'00 id.; don José Mugar Cañellas 5'00 id.; doña María Taurá Andrés 3'00 id.; don Miguel Salamanca Lladó 2'00 id.; don Juan Crespi 2'00 id.; don Jaime Curt Reus 2'00 id.

Por mediación del Excmo. señor Comandante Militar, el señor Saridakis ha entregado un cheque de 25.000 pesetas para distribuir 20.000 para el Parto Obrero y 5.000 para las Cocinas Económicas.

También don Juan Vicens Ghard ha entregado un cheque de 1000 pesetas para la Suscripción Nacional.

El "Boletín Oficial" de la provincia publica una Circular declarando festivo el día de San José.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Reunion de la Comisión Gestora Municipal

Anoche se reunió en sesión ordinaria y en primera convocatoria, la Comisión Gestora Municipal, bajo la presidencia del Alcalde señor Zaforteza y asistiendo los gestores señores Bonet de los Herreros, Rotger, Alabern, Cirerol, Mesana, Salleras, Fiol, Coll, Sastre y Roca.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y las cuentas presentadas en la Secretaría.

Se acordó suspender el tránsito rodado dentro de la capital, desde las 10 de la mañana del Jueves Santo, hasta las 22 del día siguiente. También se acordó comunicar dicho acuerdo a la Autoridad Militar, para que ella disponga.

Seguidamente se aprobaron varios permisos para obras particulares. Se acuerda nombrar Bombero a don Jaime Mulet Cañellas.

Igualmente se aprueban varios dictámenes ordenando el cierre de varios solares; construcción de aceras y el traspaso de unos solares del cementerio de esta ciudad.

Se acordó autorizar a don Matias Bibiloni la apertura de una carnicería.

También se aprobó el dictamen sobre la subasta de las obras para terminación de un muro a la entrada del cementerio de esta ciudad. Después de la aprobación se acordó pase el dictamen a la C. de H. para que informe si se puede realizar la obra.

Después de la orden del día, se acordó, poner el nombre de Alférez Cerdá, a la calle A. de la bariada de Son Armadams y también cambiar el nombre de la calle de Nakens, por el de Diana.

Y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

Procesión del Via Crucis

En la restauración de las capillitas que nuestros mayores colocaron en sus fachadas en prueba de religiosidad pública, será la alegría de encontrar una de las estaciones del Via-Crucis de que teníamos noticias se practicaba en esta ciudad.

Fue el padre Miguel Vicens, religioso franciscano, quien fundó en 1615 la devoción a la Via Sacra y aconsejaba que "dado lo inconstante de la devoción de los hombres se hiciera una vez al año tan santo ejercicio, recomendándolo a diario a las personas piadosas, esto aparte de los casos que llama de

necesidad universal como epidemias, falta de agua, etc.

"En esta procesión franciscana llevaban los hermanos de la Tercera Orden los emblemas de los martirios de Nuestro Señor Jesucristo, iban vestidos de penitentes y se celebró hasta el funesto año de la excomunión 1835"; salía de la Iglesia de San Francisco y practicaban unas estaciones en dicha Iglesia y en la de Santa Clara y las otras en la calle donde al objeto estaban colocadas unas capillitas o "pasos".

Nunca como en estos días hemos tenido tanta necesidad del favor del Cielo; herida España por el dolor y los sufrimientos de esta guerra a la Religión y a la Patria, nada tan apropiado como la devoción del Via Crucis que recuerda el dolor y sufrimientos del Señor padecidos por amor al hombre.

Al revivir tan precioso acto, que ilusión poderlo practicar como antaño, tarea difícil empero la de concretar de tales estaciones y donde estaban colocadas: don Pedro Sampol en un trabajo minucioso nos lo resuelve, y vamos a prepararlo en pocos días; tenemos y tres estaciones, únicas que conseguimos encontrar; los artistas Ochoa, Rincón, Cifarro, Pons-Frau y Sacanell enamorados de la tradición ofrecen pintar las que faltan... y, he aquí, amigo lector que Dios mediante otra vez este año la procesión franciscana recorrerá unas calles típicas de Palma y recordando lo que el P. Vicens recomendaba a nuestros abuelos se hiciera con "gran fervor y silencio" pediremos al Señor la paz que es base de trabajo la continuación de nuestras glorias Palmas, siempre en defensa de la Fé que es base de la Civilización para recuperar el puesto que España tuvo y le corresponde en la Historia Universal.

De la Diputación

NEGOCIADO SUSCRIPCIÓN NACIONAL

Se ruega a todos los señores que han recibido aviso de pago para el día diez y nueve del corriente pasen por este Negociado el día 20 del actual a la misma hora por ser el día diez y nueve festivo.

La Feria de Ramos

Ayer, en la Avenida de Estanislao Figueras, desde la Escuela Graduada de Levante hasta lo que fue plaza de las Enramadas, se trabajaba febrilmente para montar atracciones y casetas para la feria de Ramos que se inaugura esta tarde.

Se trata de una cosa modesta, casi improvisada, pero que hará que no se eclipse por un año la feria de Ramos. Hasta hay caballitos, columpios y tios-vivos, que ayer tarde ya eran contemplados con ojos de apetencia por nutridos grupos de chiquillos.

Contra la blasfemia

El señor Gobernador Civil ha publicado la siguiente Circular contra la Blasfemia:

"España, en su erriente amanecer, váse encontrando asimismo; el genio de España resurge potente y magnífico y el genio de España, el espíritu racial hispano, que la llevó a sus mejores y más brillantes gestas, es eminentemente católico cristiano que no transige con nada que pueda adulterarlo ni mancharlo.

La blasfemia, en sus distintas formas, es el escarnio soez y brutal al sentimiento de la mayoría inmensa de los españoles, y un atentado a la moral social, es también obligación de la por el cumplimiento de los preceptos legales, es también obligación de la Autoridad velar por la decencia y moralidad de las costumbres públicas y sociales.

En su vista vengo en disponer:

1.º—Se recuerda la vigencia de las disposiciones oficiales que prohíben la Blasfemia. Los contraventores serán sancionados con arreglo a su posición

económica sin perjuicio de la intervención de los Tribunales por faltas a la moral y orden público.

2.º—De las contravenciones por motivos a esta disposición serán responsables sus padres económicamente pasando los autores a disposición del Tribunal Tutelar de Menores.

3.º—En todo local público y en trenes, tranvías y autobuses, se colocarán carteles recordando estar prohibida la Blasfemia.

4.º—Los señores Alcaldes y sus Agentes y los de mi autoridad cuidarán el más exacto cumplimiento de esta Circular denunciándome los casos de infracción, Palma 17 de Marzo de 1937. El Gobernador, Mateo Torres."

Consejo de Guerra

A las cuatro y media de ayer tarde, en el Salón de Actos de la Escuela de Artes y Oficios se reunió el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida contra el paisano, funcionario público, José Vigaray, de 30 años natural de Granada por el delito de infracción del Bando de 23 de Julio último.

El apuntamiento que leyó el Jefe Instructor de la causa, comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot, se deduce que el procesado pocos días después de estallar el Movimiento Salvador de España, dejó de acudir a las oficinas de "Fermentación de Tabacos", de cuya entidad era auxiliar de la sección de Contabilidad e indujo en días sucesivos a varios obreros de la misma, con sus consejos y amenazas, a secundarle diciéndoles que si trabajaban no cumplían las órdenes emanadas del Gobierno de Madrid.

Los obreros declarados en huelga se reintegraron al trabajo al día siguiente de la detención del procesado.

Respecto a la filiación política de José Vigaray, existen contradicciones pues mientras unos testigos dicen que era de ideas extremistas otros aseguran no haberle oído hablar nunca de política.

El Fiscal, don Jacinto Felín, sostiene la acusación del procesado diciendo que se halla incurso en el artículo 3.º del Bando de 23 de Julio de 1936, con la agravante de que lo conocía perfectamente a juzgar por las manifestaciones y documentos que constan en el apuntamiento.

Le hace responsable de un delito de inducción a la rebelión, y pide se le imponga la pena de doce años de prisión mayor.

La defensa, a cargo del Capitán de Artillería don Enrique Fernández de Córdoba sostiene, en su informe que por las declaraciones que constan en el sumario no quedan probados los hechos que se atribuyen a su patrocinado.

Termina abogando por la absolución preguntado el procesado si tenía algo que alegar después de lo dicho por su defensor, dijo que él no aconsejó nunca a los obreros que no acudieran al trabajo.

El Tribunal quedó reunido para dictar sentencia.

Nota comercial

De "Falange":

Las mercancías recibidas en mayor cantidad durante la pasada semana fueron las siguientes:

3 cabezas de ganado vacuno; 200 de ganado lanar; 3.045.000 kilogramos de hulla; 565.000 de harina de trigo; 116.960 de salvado; 59.570 de tabaco claborado; 48.924 de hierro laminado; 22.901 de aceite de oliva; 21.728 de vinos y licores; 16.750 de jabón común; 15.648 de ceros vacunos secos; 12.640 de babas; 10.020 de azúcar; 10.020 de aceitunas; 10.000 de avena; 8.903 de algarrobas; 7.149 de papel para imprimir; 5.253 de plomo en tubos; 5.000 de lentejas; 4.800 de pasas; 4.263 de cuerdas y cámaras de caucho para autos; 2.191 de piezas de repuesto para autos; 2.043 de extracto de regaliz;

1.000 de cajas vacías; 900 de albayalde; 750 de madera en tablas; 735 de sacos vacíos; 400 de piñones; 250 de guisantes; 240 de medicamentos; 200 de miño; 169 de impresos; 178 de cacao en polvo; 128 de pastas para sopa; 150 de jarabes; 115 de archicoria.

De Lluchmayor

En la parroquia de esta importante ciudad, acaba de terminarse una acertada y bellísima restauración de la capilla del glorioso San José, proyectada y efectuada por el notable escultor don Tomás Vila.

Sin dejar de ser la misma, el señor Vila ha embellecido y enriquecido con adornos que le dan rica suntuosidad.

Ante el fondo del nicho, completamente dorado, campea la esbelta figura del Santo Patriarca, bellísima, esbelta, sobre todo ahora, después de su restauración, o mejor dicho de haberla limpiada con gran respeto y delicadeza.

En ambos lados de la Capiolla, o sea en cada una de las columnas laterales ha sido puesto un escudo bellísimamente iluminado; uno del Patrocinio del Patriarca, y el otro de la virginal pureza del Esposo de la Virgen.

El Clavario de la Capilla don Gabriel Probens, que como buen carpintero, es devotísimo del Santo Carpintero de Nazareth, ha desarrollado una actividad asombrosa, en el corto tiempo que hace, la tiene a su cargo, muy ayudado por sus compañeros "sobrepasats" y por las presidentas de las Capillas de la Sagrada Familia, mereciendo todos ellos cordiales felicitaciones.

La restaurada Capilla será bendecida (D. m.) el día de la fiesta, a las diez, y terminadas las Cuarenta Horas, se cantará, ante ella, un solemnísimos Te Deum.

Predicará el panegírico el Rdo. Padre Antonio Perleás, T. O. R.

Apadrinarán la estatua de San José don Sebastián Jaume, dignísimo Alcalde de esta ciudad y doña Francisca Thomás de Puigserver.

Los padrinos del retablo serán don Juan Mejer y doña Francisca Vaurell.

Bonos de la Caja de Ahorros

Del Director-Gerente de la "Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares", don Ramón Ferragut Sbert hemos recibido 40 bonos de Caridad para ser distribuidos como limosna, a esa que hemos efectuado entre varias personas necesitadas. Agradecemos el envío.

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

Ahi viene el Novio

por Patricia Ellis

Neil Hamilton

William Powell-Mirna Loy en

La tela de araña

en español

Lunes: Dos producciones en español DURO DE PELAR por James Gagny y MARIETTA LA TRAVIESA por Jeanette Mc Donald.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

DE PURA SANGRE

por Clark Gable

¿Porque Trabajar?

por Stan Laurel y Oliver Hardy

Lunes: Dos producciones en español LA DANZA DE LOS RICOS por Joane Bennett y George Raft y HORROR EN EL CUARTO NEGRO por Boris Karloff.

«Margaritas»

En el reglamento de las "Margaritas" y en el artículo 1.º se dictamina como fin de aquella Asociación Femenina (promover la formación de la Mujer bajo los principios de la Tradición y preparar su organización en forma que pueda corresponder en cualquier momento a su santo trilema en la circular núm. 12 dirigida a todos los Tradicionalistas se proponía una "Cruzada Misionera" a fin de cooperar eficazmente a la obra restauradora del Catolicismo en España. Empresa esta que todas las "Margaritas" debían patrocinar con el mayor entusiasmo y sacrificio, dada la necesidad apremiante que existe de tener verdaderos "apóstoles de la Religión" y de la Patria. Las "Margaritas" que en todo tiempo aún en el de mayor persecución fueron modelos de piedad y de acción, sabrán cumplir su deber en estos momentos de reconstrucción católico-patriótica.

Para lo mismo recordamos y ordenamos que todas y cada una de las "Margaritas" lean y obren según dictamina la Carta Pastoral del Excmo. Cardenal Arzobispo de Toledo Doctor Gomá.

"La guerra! dice el Excmo. Cardenal, los hombres la temen; si la hacen es para lograr la paz. En estas palabras está condensado el fin porque pelean nuestros valientes soldados, para llevarnos al terreno de la fuerza, terminar la guerra civil, volviendo la paz a España siempre agitada por los liberales, socialistas y anarquistas. Mas no solamente los combatientes dan su vida por salvaguardar la nuestras, los valores materiales y espirituales de la Religión y de la Patria, sino que además y sobre todo, según dice el Cardenal Primado, hacen "Oración en los frentes de batalla"... oración que sube de fosos y trincheras.

Hablando de la retaguardia dice "Cada cristiano debe ser un soldado de la oración, alma invencible" y refiriéndose al tiempo cuaresmal "Nos toca orar en esta cuaresma por la guerra y sus fines". Las "Margaritas" por ser hijas fieles de la Iglesia, deben secundar los deseos de su más alta jerarquía en España para que como aquella afirma ser "soldado de la oración".

En este instante ya han comenzado a cumplir el segundo postulado del artículo primero del Reglamento "corresponder en cualquier momento a su lema Dios, Patria... y tanto es la necesidad de laborar en el campo de la Patria conforme a estos principios religiosos que caso de darlos de lado, sería inútil el sacrificio y las vidas de los buenos españoles en la actual contienda. Prueba clara de estos asertos es el siguiente simul que creemos conveniente publicar para mayor claridad. Si en un jardín

arrancamos la mala hierba y no sembramos la buena hemos perdido lamentablemente el tiempo: poco después veremos retoñar aquella con más fuerza y lozanía que anteriormente, pero si después de ser convenientemente destruida la mala, sembramos la buena el resultado será el apetecido por su dueño.

En los jardines frondosos de la Religión y de la Patria nuestro Ejército y Milicias van arrancando la hierba del mal y la dañina cizana. Sembraremos tras ellos las hierbas del bien y las flores de la virtud. Porque hora es ya de que "reformemos ante todo nuestro espíritu", dice el Dr. Gomá, que en él se ha incubado la catástrofe. Y así de esta manera continua "poner a Dios en su sitio debe ser el primer propósito y la ley máxima de la antirrevolución.

He aquí el campo que ha de laborar la Margarita. En primer lugar como decíamos anteriormente, la formación de su espíritu y después "poner a Dios en su sitio debe ser el primer propósito, este es, entronizarlo en el corazón de la sociedad española. Hay que intensificar la piedad y desterrar las diversiones frívolas a la hora en que España sufre y los hombres mueren en el campo de batalla.

Y es que si hoy España se salva con sangre, mañana se salvará con el sacrificio y esto nos corresponde a las mujeres en primer lugar. Hemos de imitar el ejemplo de estas madres natarras que al tener noticia de que ha muerto uno de sus hijos en el frente, responden, "Aun quedan más". Porque al enviar al hijo al frente ya se le ha creudado a la Patria.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA NUESTRO GLORIOSO EJERCITO!

Junta Provincial de Abastos

Por el señor Gobernador Civil Presidente, le ha sido impuesta la multa de mil pesetas al fabricante de harinas de Manacor, don Bartolomé Riera Gilmalt, por vender harina a precio superior al de tasa.

Asimismo ha sido multado con cien pesetas el vecino de Palma don Antonio Oliver, Capuchinos 16, por haber cobrado una cantidad exagerada por una chapa de celuloide.

Palma a 17 de Marzo de 1937.

De Enseñanza

El Inspector Jefe de Primera Enseñanza de Baleares don Luis M.ª Mestras Martí hemos recibido atento B. L. M., notificándonos que ha tomado posesión del cargo con que ha sido honrado por el Gobierno Nacional y ofreciéndose en el mismo para cuanto pueda redundar en bien de la Patria y en beneficio de España.

Agradecemos a don Luis M.ª Mestras Martí, la atención, deseando el mejor acierto en el desempeño de su delicada misión.

NOTA DE LA JEFATURA DE LA INSPECCION PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA DE BALEARES

El Presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica invita, por conducto de esta Inspección, a todos los Maestros de Mallorca, a los actos que se celebrarán, (D. M.) el próximo día 19 con motivo de un segundo día de Oración para la pronta y completa pacificación de España.

Al darles cuenta de ello por medio de la presente nota, cúmplenle manifestarles que esta Inspección verá con sumo gusto la asistencia de Maestros y alumnos a dichos actos, singularmente el que acudan, por la mañana a recibir la Sagrada Comunión.

Palma 17 de Marzo de 1937.

El "Boletín Oficial" publica los siguientes Decretos del señor Gobernador Civil:

En atención a la petición formulada por el Delegado de Enseñanza de Ibiza vengo en decretar queden suprimidas tres escuelas en la capital de la citada isla, quedando distribuidas en la forma que propone.

También queda creada una sección de niñas en el grupo de Luchmayor que se había omitido en la relación de escuelas que debían continuar funcionando

Habiéndose normalizado la vida en la isla hermana de Ibiza, vengo en decretar:

Primero. Los señores Maestros Nacionales propietarios que servían en aquella isla, se reincorporarán a sus respectivas escuelas, dándoles el derecho de poder escoger entre todas las que se hallen vacantes, en el plazo de 15 días a partir de la publicación de este Decreto.

Segundo. Las escuelas que resulten vacantes se proveerán interinamente.

a) Con Maestros naturales o residentes en Ibiza.

b) Con los de nuestra Isla que lo deseen voluntariamente, sin más preferencia que las establecidas según las disposiciones pertinentes.

Para el mejor cumplimiento de este último Apartado, la Sección Administrativa abrirá un concurso especial de maestros voluntarios que deseen interinidades en aquella isla.

Por el señor Delegado de Enseñanza de Ibiza, se propondrán a la Sección Administrativa las respectivas propuestas.

El Ilmo. señor Rector de la Universidad de Sevilla en telegrama fecha 13

actual me dice lo que sigue:

"Por correo remito a V. E. circular Rectorado para que Maestros Primarios intensifiquen en cuaresma Enseñanza Religión de acuerdo con párrocos de la flogresía a que pertenezca la escuela rúegole publicación "Boletín Oficial" y anticipe a interesados para ganar tiempo."

Lo que se publica en el "Boletín Oficial" en cumplimiento de lo ordenado.

Palma de Mallorca 16 marzo de 1937. —El Gobernador, Mateo Torres.

Del Ayuntamiento

PARA LA FERIA DE RAMOS

La pastelería "La Sultana" ha ofrecido al señor Alcalde obsequiar a los niños asilados que asistan a la inauguración de la Feria de Ramos, hoy jueves, a las 4 de la tarde, en la Avenida de Estanislao Figueras, con pasteles.

Igualmente don Antonio Navarro obsequiará a los niños con sendos helados.

El señor Alcalde estima en muchos estos hermosos rasgos.

Organización Nacional Sindicalista

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Como estaba anunciado, se reunió en General la sección de Cinematografía de este Sindicato afecto a la O. N. S. en la CASA PRIMO DE RIVERA el pasado domingo a las 10 y media. Después de nombrar Vicepresidente y Vicesecretario, se acordó por unanimidad imponer una sanción de una peseta a todos los socios que faltaran a las Juntas Generales, las cuales pasarán a la Suscripción Pro-Paro Obrero y Cocinas Económicas. Se acordó dar un voto de confianza a la Junta constituida para que pueda aprobar el ingreso de los nuevos afiliados.

Al final el camarada Julines que como delegado de la O. N. S. asistió a la Junta, dió una extensa información a todos los reunidos de lo que representaba la Caja Compensadora de Cargas Familiares y de la significación del Post-Trabajo, palabras que fueron escuchadas con inmenso interés por parte de todos.

Con el SALUDO A FRANCO y tres gritos de ARRIBA ESPAÑA se dió por terminada la reunión.

Para el próximo viernes a las 9 y media de la mañana y en la CASA PRIMO DE RIVERA, se anuncia una reunión para tratar y solucionar varios asuntos pertenecientes a los operadores cinematográficos, por lo cual se servirán asistir todos los de este ramo afiliados a nuestro Sindicato.

¡ARRIBA ESPAÑA!

PRINCIPAL Y BALEAR

Hoy de 3,30 a 11'30

El acontecimiento máximo del Año

PRINCIPAL

En el mismo programa
Dos grandes reposiciones

EL HUSAR NEGRO

MADY CRISTIAN - CONRAD VEID

U. F. A.

La Danza de los

ricos

JOAN BENNET - GEORGE KALFF

En español

Funciones de Gran Gala

Importante Estreno

El cerco y bombardeo de MADRID!

Un documento sensacional, algo único, extraordinario y de indescriptible emoción por su autenticidad

Vibrante y emotivo film de intensa exaltación patriótica

SONORA Y HABLADA

¡EL FILM QUE ADMIRA TODO SEVILLA Y VERA TODO PALMA!

BALEAR

En el mismo programa
Dos grandes films en español

Desamparado

GEORGE BRANCROFT

Sorrell e Hijo

H. B. WARNER

Dos dramas de enorme emoción

Sociedad

En la mañana de ayer se celebraron solemnes funerales por el alma del Comandante de Caballería don Luis Gilbert de la Cuesta que murió gloriosamente por la Patria, en Barcelona donde estaba destinado.

Se vieron muy concurridos prueba de las amistades que lloran su muerte.

A su afligida familia, especialmente a su esposa, doña Josefa Crespo, a sus hijos, madre y padre político, el catedrático jubilado y ex director de la Escuela de Comercio, don Gregorio Crespo, enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Ayer se celebró en la Iglesia de San Francisco, en la capilla de Raimundo Lullio, el enlace de la distinguida señorita M.^a Luisa Brotad Cabrinetty con don Mariano Dezcallar Montaner. Los novios fueron apadrinados por doña Magdalena Cabrinetty, Viuda de Brotad, madre de la contrayente, y por el hermano político de ésta don Luis Ferrer Barcia, siendo testigos por ambas partes, don José y don Francisco contrayente y por don Antonio Morell Dezcallar Montaner, hermanos del contrayente y don Antonio Morell Verd y don Enrique Fernández de Córdoba.

Terminada la religiosa ceremonia salieron los recién casados, a pasar unos días en la costa de Estallenchs.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

Ayer tarde embarcaron para Málaga en el "Aventino" don Enrique Baena Marzatti y doña María Baena.

En el mismo buque salió para Sevilla don José María Marqués.

Habiéndose agravado en su enfermedad, ha sido viaticado don Bernardo Ferrá, Teniente Coronel de Artillería retirado.

Deseamos al paciente pronto y total restablecimiento.

Confortado con los auxilios espirituales ha fallecido en esta capital el Catedrático don Sebastián Font y Salvá, Director que fué durante muchos años del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

D. E. P.

Reciba toda su familia la expresión de nuestro más sentido pésame y en particular su afligida esposa doña Catalina Philip; su hijo don Sebastián Vuez Municipal suplente del Distrito de la Catedral; su hijo político don Sebastián Salas; su hermana doña Isabel; sus hermanos políticos don Antonio Salvá, Secretario del Crédito Balear y don Antonio Philip, Ingeniero Agrónomo jubilado.

Sindicato Español Universitario

Por la presente se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato y estudiantes en general, que solamente han sido extendidos por esta Jefatura Provincial los siguientes nombramientos de Jefe Local.

De Inca: Adolfo Millán.

De Felanitx: Mateo Sagrera.

Al mismo tiempo se ruega a todos los Jefes Locales de F. E. de las JONS denuncien a todos aquellos individuos que ostentan la insignia del S.E.U. en plata y les será aplicado el correspondiente castigo.

¡¡Estudio y Acción!!

¡¡Arriba España!!

El Jefe del S.E.U., Jaime Real

Movimiento en el Puerto

Para descargar mercancía general amarró frente a la caseta de los prácticos el paquebot italiano "Aventino" procedente de Génova.

Teatros

PRINCIPAL Y BALEAR

En las funciones de hoy jueves tendrá lugar en los cinemas Principal y Balear el estreno del primer film que presenta la casa productora Films Patria titulado "Cerro y bombardeo de Madrid", una visión auténtica de avance arrollador de las fuerzas de general Varela.

Se trata de un vibrante y emotivo documental, de intensa exaltación patriótica, realizado con asombrosa pericia y valor desde las primeras líneas de fuego de Cuatro Vientos y El Cerro de los Angeles.

En el Principal tendrán lugar en el mismo programa la reposición del admirable film de la Ufa "El Húsar negro" y "La danza de los ricos", film en español de la Columbia y una de las mejores creaciones del famoso actor George Raff.

En el Balear formará el programa además de "Cerro y bombardeo de Madrid", las grandes producciones en español "Desamparado", por el formidable actor George Bancroff y "Sorell e Hijo", por H. B. Warner.

SALON MALLORCA

Habiendo esta semana una fiesta, la función infantil que se acostumbraba celebrar en este salón el jueves, ha sido suspendida. En cambio mañana viernes festividad de San José a las tres y media, se celebrará una única sesión, con programa apto para los niños, que terminará antes de las seis, con el fin de que el público pueda asistir a la función religiosa de la Catedral.

Se proyectarán las interesantes películas "Humo en el bosque" por el ballista Kent Maynard y la gran producción, documental e instructiva de interesante argumento "S. O. S. Ice-

berg", cuyo ambiente se desarrolla entre magestuosos e imponentes paisajes nevados.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri, en honor del Patriarca San José. Por la noche conclusión solemne del Septenario de la Virgen de los Dolores.

Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Miguel, en honor del Patriarca San José. A las 10, después de Tercia. Misa mayor con sermón panegírico del glorioso Patriarca, y terminada la misa exposición del Smo.

Concluyen en Santa Teresa, dedicadas al Patriarca San José. A las 10 Tercia solemne y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Bartolomé Guasp Pijo, y exposición del Smo. Por la noche conclusión del Novenario, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en el Oratorio de las Hermanas de la Caridad (Moral) en honor del Patriarca San José. A las 6 y media misas rezadas. Por la tarde a las 6 Rosario, Trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Jaime Prohens, C. R. ejercicios a San José, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la Parroquia de la Concepción (Arrabal) a Jesús, María y José. A las 7 Misa de Comunión general. A las 10, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Padre Parceló. A las 7 Rosario, sermón, Novena y Trisagio a la Sagrada Familia, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la Parroquia del Sagrado Corazón de Jesús (Ensanche) al Patriarca San José. Por la mañana manifiesto a las 7 y media, después del Oficio mayor. Por la noche a las 7 sermón cuaresmal, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empezan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás, en honor del Patriarca San José por varios difuntos. A las 6 y tres cuartos Tercia y Misa mayor con sermón panegírico del Santo.

Después de la Misa exposición del Smo. Por la noche ejercicio y reserva de S. D. M.

Empezan en el Oratorio de Nuestra Señora de la Misericordia en honor de los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basí-

lica, solemne fiesta, en honor del Patriarca San José. En la Misa mayor predicará el Rdo. P. José Miguel, C. D.

Por la tarde a las 6 y media solemne función de rogativa organizada por la Junta Diocesana de Acción Católica, como final del segundo Día de Oración para pedir a Dios, por mediación de la Sma. Virgen de los Dolores y del Patriarca San José, nos conceda prontamente el bien que tanto deseamos: la victoria definitiva de nuestras armas y con ella la anhelada paz.

Por la mañana.—Se suplica a los Directores de escuelas, colegios y congregaciones organicen comuniones en su Iglesia o capillas y a todos los fieles que reciban la Sagrada Comunión en el Templo de su particular devoción.

Durante el día de 9 a 7.—Los fieles visitarán las Parroquias de la Almudaina, Santa Eulalia, Santa Cruz; San Jaime; San Miguel y San Nicolás, rogando al Patriarca San José y a su Sma. Esposa, por la paz de España y a las 6 y media en la Catedral.

Nota.—El Excmo. y Rdmó. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido cien días de indulgencia a los fieles que hagan las 6 visitas y rueguen por la expresada intención.

En las Parroquiales se solemnizará la festividad del Patriarca San José. Después de Tercia se celebrará la Misa mayor con panegírico del Santo por el Rdo. predicador del Novenario.

En el Socorro, se celebrarán misas cada media hora empezando a las 6 en honor del Patriarca San José. A las 10 y media misa solemne con sermón por el Rdo. P. Regino Sánchez. Por la tarde Rosario y Vía-Crucis.

En la Iglesia de PP. Carmelitas festividad del Patriarca San José. A las 9 Misa cantada. Por la tarde a las 6 ejercicio en honor del Santo con sermón por el Rdo. Padre José Miguel, C. D.

En la Iglesia de San Cayetano y Santa Inés.—A las 8 y media Misa solemne con sermón por el Rdo. Padre Jaime Prohens, C. R. A las 4 y media Rosario, Letanías y Bendición.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de Lluch en San Nicolás.

Sautoral

Los Dolores de la Virgen. El Patriarca San José esposo de la Virgen.—Ayuno con abstinencia.

"La Previsión Nacional,"

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA EL ROBO Y ROTURA DE CRISTALES
Filial de la Compañía Española de Seguros contra Incendios

"LA CATALANA,"

Esta Compañía ha constituido provisionalmente su DIRECCION GENERAL

en
SEVILLA, calle SIERPES, 22, principal derecha
Teléfono 26.951

Quedando en su virtud establecido su normal funcionamiento en el territorio ocupado por el glorioso Ejército Nacional
Delegado en BALEARES

GABRIEL CASTAÑER PALMER

Calle Sindicato, 187

Teléfono 2.093

PROTECTORA

MAÑANA VIERNES

¡¡SENSACIONAL ACONTECIMIENTO!!

Toledo, La Heróica

FORMIDABLE DOCUMENTO EVOCADOR DE LAS GESTAS HEROICAS DE NUESTROS BRAVOS CAUDILLOS

En el que se describe el morboso salvajismo de unas huestes inhumanas, desprovistas de la más rudimentaria civilización

VEA... Al glorioso General Moscardó con su estado mayor; a los Falangistas, Requetés con su Jefe Sr. Fal Conde, Guardia Civil, etc.



FRONTON BALEAR

HOY

Tarde a las 4'30

ECHABURU - ARRATE
contra
ISASI - REGO

ORIO - CARMELO

contra

ATANO - HERNANI

y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Viernes partidos y quinielas.

Centro Farmacéutico, S. A.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 30 de los Estatutos que rigen esta Sociedad, se convoca Junta General de accionistas para el día 31 de Marzo a las cuatro de la tarde en el local social, calle de la Harina, núm. 34.

Para asistir a dicho acto deberán depositar las acciones en la secretaría de la Sociedad con 24 horas de anticipación a la señalada para el mismo.

Palma 15 de Marzo 1937. — El Presidente, Lorenzo Castañer. — El vocal Secretario, A. Ruiz Salvá.

Noticias radiadas ayer tarde

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

LA "PASIONARIA" PIDE SE VUELVA MADRID AL SER EVACUADO

Burgos.—La "Pasionaria" pronunció anteayer en Madrid, un discurso, en el cual vertió todo su odio y coraje rojos.

Dijo que en el caso forzoso de que la capital de España haya de ser evacuada, los nacionales no han de encontrar en ella sino ruinas.

A este propósito, propuso la voladura de más de 400 edificios públicos, entre ellos todos los Ministerios, hospitales, telégrafos, etc., incluso el Monasterio de El Escorial.

Otro de tantos edificios que se tiene el proyecto de volar es la Embajada soviética y, a fin de que no nos podamos apoderar de lo que hay en ella, sobre todo la parte documental, se ha mandado ya que el archivo de la Embajada sea trasladado a Valencia.

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO AYER BARCELONA

Comunican de Barcelona que la aviación nacional realizó un bombardeo sobre la Ciudad Condal, lanzando bombas sobre los barrios de la Barceloneta, inmediatos al puerto, y Pueblo Seco, que está unido a Barcelona.

En ambos barrios existen diferentes grandes cuarteles y varias importantes fábricas, como la fundición Girona, en que según parece, se fabrica material de guerra, y la de la Casa Cros, de productos químicos.

La presencia de los aviones nacionales produjo gran alarma en la ciudad, principalmente en los barrios donde había los objetivos militares que perseguían.

Los aviones lanzaron un buen número de bombas, con resultados positivos.

La Radio Barcelona, al dar cuenta del bombardeo, dijo que éste había causado dos muertos y buen número de heridos.

EL VIAJE TRIUNFAL DEL DUCE EN LIBIA

Rema.—Continúa el viaje triunfal del Duce Mussolini en la colonia italiana de Libia.

Ayer, el Duce, después de salir de Bengasi acompañado de una caravana de autos, hizo un recorrido de 300 kilómetros a lo largo de la costa mediterránea, y llegó al aeródromo de Benisu.

Durante todo el trayecto, el Duce, como siempre, fué objeto de entusiastas manifestaciones de cariño de parte de los indígenas.

"Saludamos al vencedor del Negus te dijo uno: al hombre del orden".

"Somos tus hijos—fué el saludo de otro—y te seguiremos a donde quiera que vayas, nosotros, nuestras esposas y nuestros hijos".

EL AGUA, CONTAMINADA, EN MADRID

Madrid.—A causa de la rotura de cañerías, el agua se halla contaminada produciendo una epidemia que está haciendo estragos en la vanguardia y retaguardia de los marxistas.

Muchos individuos pertenecientes a las brigadas internacionales que se encuentran enfermos han pedido ser trasladados a sus respectivos países.

LOS CUADROS DEL MUSEO DEL PRADO, A VALENCIA Y RUSIA

Londres.—Se asegura que todos los cuadros que había en el Museo del Prado de Madrid han sido trasladados.

La mayor parte de dichos lienzos se encuentran en Valencia, si bien, como se dijo ya hace algunos meses, muchos de ellos han sido trasladados a Rusia.

EL DIRECTOR DE "LA BATALLA", DETENIDO

Barcelona.—Ha sido detenido y encarcelado el director del periódico "La Batalla", a causa de haber publicado el citado órgano periodístico de los trotskistas un violento artículo contra Largo Caballero.

A raíz de la detención, se le hizo al-

citado director, una severa amonestación y se le advirtió que "menos hablar y más obrar".

SE PAGARAN LOS ALQUILERES EN BARCELONA

Barcelona.—Se ha publicado una orden disponiendo se hagan efectivos los alquileres de las casas a una comisión de la que forman parte un delegado de la Generalidad y otro de la Cámara de Comercio.

Se ve que el Gobierno marxista o la Generalidad necesitan dinero.

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEA EL AERODROMO DE SABADELL

Zaragoza.—La emisora de radio roja del frente de Aragón, de la columna Durruti, dijo ayer tarde que la aviación nacional había bombardeado el aeródromo de Sabadell.

UNA CORONA DE OSSORIO Y GALLARDO, MUTILADA

Bruselas. Ya se va conociendo al Sr. Ossorio y Bigardo y la iglesia belga ya ha adoptado su actitud respecto de este "ejemplar" católico. El día del aniversario de la muerte del cardenal Mercier, el Embajador español fué a colocar una corona en la tumba del famoso purpurado en Malinas, pero el cardenal arzobispo Van Roem ordenó que fueron retiradas las cintas que la adornaban.

CRONICA DE FERNANDO D'ORS EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

Soria.— Cuando inicié mis primeras crónicas desde esta capital, acercándonos a Guadalajara, cuidé de señalar que el enemigo conocía el valor del objetivo que perseguíamos y que no nos lo dejaría sin una seria resistencia. Señalaba también que los marxistas harían de Taracena un punto principal de resistencia, pues el mando sabía que allí se habían concentrado las brigadas internacionales a quienes particularmente se ha confiado la defensa de Madrid; porque Guadalajara es un punto vital para los rojos, ya que, vencida la resistencia de esta capital, Madrid no tardaría en seguir la misma suerte.

No extrañará a nadie que los marxistas hayan concentrado sus esfuerzos en el frente de Guadalajara, porque es precisamente aquí donde ellos juegan su carta decisiva que tantas veces han pregonado y cuya pérdida significaría la derrota de sus ideales. En las últimas operaciones se han hecho a los rojos cerca de tres mil bajas y con citar esta cifra basta para

que se juzgue la importancia de nuestra ofensiva en este frente, que no tardará mucho en derrumbarse, a pesar de todos los esfuerzos que recibe el enemigo. Se sabe que uno de sus batallones intentó pasarse a nuestras líneas y que para evitarlo tuvieron que enviarles los tanques rusos que ametrallaban a los que abandonaban en masa las filas comunistas. Con ese síntoma es fácil predecir lo que puede ocurrir en días sucesivos porque ahora solo estamos pendientes del rumbo del tiempo, que es el que tiene que señalar el momento y la ocasión de que la marcha se reanude, ya que el quebranto moral y material del enemigo es tremendo y está convencido de que habrá de ceder a las razones que tantas veces lo redujeron.

Los que desde lejos siguen la guerra y se impacientan porque los acontecimientos no se precipitan con la rapidez de sus deseos, tengan presente que los hombres pueden luchar y vencer a otros hombres pero que los elementos atmosféricos están por encima de nuestra voluntad y que no

hay artillería que los reduzca ni empuje que se imponga a ellos.

La jornada de hoy ha sido de bastante calma, pues ni siquiera se ha señalado por ningún contrataque serio del enemigo. Nuestras fuerzas han prolongado su descanso mientras la tierra se seca. La aviación es la que trabaja con constancia en el sistemático ametrallamiento de las posiciones rojas que los pilotos están pulverizando para hacer menos cruenta la hora de su ocupación. Nuestras escuadrillas bombardearon tan intensa como eficazmente Guadalajara, Alcalá de Henares y Chinchón, no salvándose tampoco de los estragos los campamentos rojos próximos a nuestras líneas, que según los pilotos y observadores están sembrados de cadáveres que tuvieron que ser abandonados por la continua vigilancia de nuestra aviación ya que le hace imposible recogerlos.

En Brihuega, en un horno de pan, fué descubierta una radio clandestina, que hacía funcionar una maestra que quedó detenida.

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

LO QUE DICE LA PRENSA ROJA

Radio Jaca:

El periódico "C.N.T." publica unas manifestaciones contra el General Miaja y contra la Junta de Defensa de la capital, protestando por los inútiles ataques y hechos realizados por las huestes rojas mal dirigidas por estos jefes.

El periódico "La Noche" en su editorial del día de ayer publica un suelto que dice: Hasta ahora sólo hemos estado diciendo que tenemos que acabar con todos los facciosos que hay en España; pero sólo lo hemos dicho. Ya es hora de que se terminen las palabras y empecemos con hechos, porque con palabras solas no podemos derrotar a un ejército. Si todas las palabras que hubiéramos empleado desde que empezó el movimiento faccioso se hubieran convertido en balas de cañón o de fusil todos los facciosos estarían muertos, pero es necesario que vayamos a los hechos si queremos vencer a las fuerzas facciosas, pues ellas están bien preparadas y disciplinadas. Decimos también hace mucho tiempo que España será la tumba del fascismo, pero será todo lo contrario, pues las fuerzas fascistas avanzan por todos los frentes".

Hasta los periódicos marxistas ya se dan cuenta de la inutilidad de sus esfuerzos!

El periódico "La Vanguardia" pu-

blica unas declaraciones del que fué Director del diario socialista de Oviedo cuando aún no había estallado el movimiento nacional.

Ha declarado que cuando el general Aranda se incorporó al movimiento nacional, él huyó inmediatamente a refugiarse en las líneas marxistas, pues no quería habitar con los nacionales. Fué herido en una pierna cuando luchaba contra los nacionalistas. Con motivo de esta herida es muy probable que se le tenga que cortar una pierna.

LO QUE HA HECHO EL FRENTE POPULAR FRANCÉS

París.— El periódico de esta ciudad "L'Echo de París" publica unas manifestaciones, de las cuales vamos a dar un extracto.

Después de haber auxiliado al gobierno español con armas y material de guerra, el frente popular francés parece que está realizando una intensa campaña comunista en el territorio del Marruecos español y también la zona francesa de Marruecos. Pero no es eso solo. Los comunistas desde algunas regiones del Marruecos francés han instalado una radio que no tiene más objeto que interferir las emisiones de la radio nacionalista "Radio Sevilla", pues los españoles e indígenas del Marruecos español tienen mucho interés en oírlo.

El General Queipo de Llano en una de sus charlas de estos días lo manifestó diciendo que en Casablanca los comunistas extranjeros habían utilizado la estación francesa de Casablanca para impedir que su charla la oyeran los habitantes del Marruecos Español.

Antes se enviaba material de guerra y voluntarios a la España roja, ahora se quiere impedir que se oigan las emisiones de las radios nacionalistas que actúan en España.

SILENCIO EN BIEN DEL GOBIERNO ROJO

El periódico "Solidaridad Obrera" publica un suelto manifestando que muchos periodistas han observado silencio, no por temor a la censura o a los castigos que se les pueda imponer sino por beneficiar al gobierno legal (?) de la república.

MAL TIEMPO EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

Soria.— En el frente de Guadalajara continúa el mal tiempo, lo que ha puesto los caminos y campos convertidos en verdaderos barrizales, impidiendo las operaciones, por los que las fuerzas de los generales Mola y Moscardó se han dedicado a la consolidación y fortificación de las posiciones ocupadas en estos últimos días.

EL P.O.U.M. CONTRA LA CREACION DE UN EJERCITO NACIONAL APOLITICO

Barcelona.— La emisora catalana del Partido Obrero de Unificación Marxista, decía que los elementos de este partido se oponen a la creación de un ejército nacional apolítico, porque creen que este ejército ya que no pertenece a ningún partido ten-

LIRICO HOY Un riguroso ESTRENO

con las nuevas melodías

"NO ME DIGAS QUE ME QUIERES"

"LEJOS DE MI VIDA"

"LEJOS DE MI CORAZON"

"EN VIDA ME PERTENECE"



Radio Un film Radio... naturalmente!

drá que ayudar forzosamente al Gobierno actual de la República española.

La única solución es la formación de un ejército integrado especialmente por personas del pueblo, pues la creación de un ejército que no intervenga en la política es ir contra la revolución. En esta época, más que la creación de un ejército nacional es necesario el control de los obreros que son los únicos que pueden salvar en estos momentos a España del fascismo.

CINCO TRIMOTORES BOMBARDEAN BARCELONA, HUNDIENDO UN BUQUE QUE DESCARGABA MATERIAL DE GUERRA EN EL PUERTO

Radio Verdad:
París. — Noticias procedentes de Barcelona confirman el bombardeo de aquella ciudad efectuado por la aviación nacional. Hacia las siete de la mañana de ayer, Barcelona recibió la visita de una escuadrilla de cinco trimotores, que dejaron caer bombas sobre el puerto, hundiendo un buque que descargaba material de guerra y causando daños de consideración en los muelles y Pueblo Seco. El bombardeo duró unos 25 minutos, destruyendo depósitos y material de guerra, así como maquinaria terrestre. Los efectos de esta acción de los nacionalistas causaron enorme pánico en la población. Según el comunicado de la Generalidad produjeron siete muertos y unos 30 heridos. Después, la escuadrilla se dirigió a Sabadell, bombardeando la central eléctrica y fábricas metalúrgicas. Los aparatos nacionales regresaron a sus bases sin novedad.

LOS MARXISTAS HAN DECIDIDO RESISTIR DESESPERADAMENTE EN GUADALAJARA

Bayona. — Noticias procedentes de España dan cuenta de emocionantes combates aéreos trabados ayer en el sector de Guadalajara. El balance de la jornada acusa un considerable activo para los nacionales. El comunicado oficial de anoche indica que, en los últimos quince días, fueron derribados diez y nueve aparatos rojos. En Sigüenza — mejor dicho en el sector de este nombre — los marxistas han decidido resistir desesperadamente, especialmente en Guadalajara.

Todo hace creer que se juegan la última carta en dicha capital, puesto que en sus inmediaciones han construido considerables fortificaciones y complicada red de trincheras y nidos de ametralladoras, instalando asimismo baterías de grueso calibre, que ayer constituyeron el objetivo preferido de la aviación nacional. Han sido transportadas a este sector las tropas en que Miaja cifra todas sus esperanzas.

INTENTAN ATACAR LOS MARXISTAS EN EL SECTOR DE GUADALAJARA, PERO SE VEN OBLIGADOS A RETIRARSE

Avila. — Ayer, las tropas rojas intentaron atacar las avanzadas de enlace de las dos columnas principales que están ocupando en el sector de Guadalajara. Cuatro veces intentaron el asalto, viéndose obligados a retirarse, ante el intenso fuego de las ametralladoras nacionalistas.

Los tanques rojos intentaron proseguir el ataque, pero se retiraron al cabo de poco tiempo, no sin haber comprobado la eficacia de nuestros cañones anti-tanques. Las operaciones de ayer tienen el valor de un campamento de espera para los nacionales. En cambio, las operaciones, para los marxistas, no tienen más objetivo que evitar el retroceso de sus soldados ante el ímpetu arrollador de los nacionalistas, a pesar de los complicados sistemas defensivos de los rojos en las inmediaciones de Guadalajara. A tal objeto, los comunistas intentaron reconquistar los altos que dominan Trijueque, empleando batallones internacionales, pero no llegaron a acercarse a las líneas nacionales. Las

ametralladoras de los legionarios les causaron muchas bajas.

Salamanca. — Reina relativa calma en el frente de Guadarrama. Las baterías instaladas en el Pingarrón bombardean eficazmente las posiciones marxistas.

INTENSA ACTIVIDAD EN LOS FRENTE VASCOS

Bayona. — Noticias procedentes de Bilbao acusan intensa actividad en los frentes vascos, sobre todo artillera.

Londres. — Ha sido objeto de vivos comentarios la reciente entrevista celebrada por el general FRANCO con el ministro representante del Estado libre de Irlanda, para el próximo reconocimiento del Gobierno de Burgos por parte de Irlanda.

LAS MENTIRAS DE LOS ROJOS. — LOS RETROCESOS LOS DAN COMODAS VICTORIAS

Salamanca. — Se ha facilitado una nota, en el Cuartel General, acerca de la reconquista de Trijueque por los marxistas, así como de las derrotas radiadas por las emisoras marxistas, diciendo que han infligido a los nacionales tales derrotas. Se trata de noticias absolutamente falsas, pues el constante retroceso de los marxistas en dichos frentes es la más auténtica prueba de la falsedad de estas noticias. Con ellas, los rojos no hacen más que buenamente intentar sostener la moral de los aturdidos milicianos rojos, pues en el sector de Trijueque han retrocedido 38 kilómetros. Ello no obstante, continúan atribuyéndose victorias.

Londres. — El subcomité de no intervención se ha reunido, acordando estudiar la forma indirecta de llevar los asuntos del control de España.

NINGUNA POTENCIA PODRIA ANIQUILAR A ALEMANIA, DICE EL GENERAL GOERING

Berlin. — El general Goering pronunció un discurso, en conmemoración del restablecimiento del servicio militar obligatorio. Afirmó que ninguna potencia del mundo podría aniquilar a Alemania, pues el adversario sería despedazado cuando tratase de atacar.

Lisboa. — Un submarino holandés que estaba en el Tajo ha recibido ordenes de salir inmediatamente para las costas levantinas españolas.

LA AVIACION NACIONALISTA CAUSA GRANDES DESTROZOS EN MADRID

Bayona. — Un comunicado de Madrid da cuenta de los grandes daños causados en dicha capital por los bombardeos de los aviones nacionales durante la noche, a consecuencia de los cuales resultaron destruidas las obras de defensa improvisadas por los rojos en el interior de la capital. Este ataque aéreo ha desmoralizado considerablemente a los milicianos madrileños. La última etapa de la FAI en la capital impone provisiones a sus desdichados habitantes, pues los saqueos y crímenes se suceden.

LOS BOLCHEVIQUES ASESINAN AL GANADERO PEREZ TABERNERO Y A SUS TRES HIJOS

Salamanca. — Se comunica que los bolcheviques han asesinado al famoso ganadero Argimiro Pérez Tabernero y a sus tres hijos. Dicen que el crimen se cometió por unas manifestaciones que había hecho la víctima en las que declaraba su adhesión al Movimiento Salvador de España.

COMPANYS Y TARRADELLAS PROYECTABAN HUIR

Barcelona. — En los medios anarquistas y comunistas se asegura que el presidente de la Generalidad, Companys, proyectó huir junto con el primer consejero señor Tarradellas. La actuación de este último ha sido objeto de duros comentarios, especialmente por parte del diario anarquista "Solidaridad Obrera". Se asegura también que todos los movimientos de Companys están controlados por los milicianos de la FAI y del POUM.

HABLA ESPAÑA

(Facilitado por la Estación EA 6 AF al servicio oficial, de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo)

Largo Caballero hace declaraciones. — Largo Caballero, después de unos días de moderación y mansedumbre, ha vuelto a sentirse rebelde y se encara con las 26 naciones del comité de no intervención, diciéndoles que por encima de ellas, importará cuantas armas quiera y que no permitirá que sus barcos y transportes militares sean visitados en alta mar. No responde de lo que pueda ocurrir si alguien se opone a este propósito; llega hasta a la amenaza de provocar una guerra mundial antes de ceder un ápice en estos medios de defensa.

Celebramos que haya hecho públicas intenciones que ya conocíamos. El marxismo español vé en la guerra mundial la única tabla de salvación que puede librarle del abismo en que está metido.

El sainete de la neutralidad franco-francesa. — Los rojos españoles, a pesar del control, siguen adquiriendo provisiones de todos los géneros en Francia. En Marsella se encuentra actualmente el vapor "Pau" cargando aceite mineral; este barco ha sido comprado por el gobierno de Valencia a unos armadores franceses, pero continúa navegando con pabellón francés. El vapor "Carmen" está preparado para salir del puerto de Marsella; se le ha cambiado el nombre por el de "Bolívar", lleva pabellón mejicano, pero en realidad va destinado a los marxistas españoles. Un avión ha salido de Toulouse para Bilbao; fué comprado por el gobierno de Valencia por medio millón de francos. Cuatro aparatos biplanos han llegado a Toulouse y sólo esperan la orden de salir hacia España.

También el barco holandés "Norman" ha salido del puerto polaco de Gdynia, con destino a Alicante llevando un cargamento de piezas de aviación.

Juegos florales en honor de la España nacional. — El ateneo lisboeta ha organizado para el sábado de gloria, unos juegos florales que tendrán lugar en el Gran Teatro de Lisboa. Habrá dos reinas, una de España y la otra de Portugal, ambas con su corte de honor. La de España será María Pepa Obregón, la de Portugal será elegida en el acto. La corte de la bellísima reina española, estará integrada por señoritas elegidas en cada provincia liberada.

El entusiasmo que reina en Lisboa es enorme. Ha sido designado para mantenedor de los juegos florales, el ilustre escritor y poeta José María Pemán.

Como colofón de tan sugestivo programa, el ateneo lisboeta ha tomado el acuerdo de que la recaudación íntegra que arroje la fiesta, sea para los soldados españoles que luchan por la nueva España.

Sabemos que de todas las provincias liberadas acudirán muchísimas personas para demostrar su simpatía con la nación hermana y para dar realce al homenaje.

Balance glorioso de ocho meses de guerra. — Conviene echar una mirada de conjunto sobre la situación actual de la guerra a los ocho meses de comenzada, para comprobar el desarrollo de los acontecimientos pasados y deducir de ellos las probables perspectivas del porvenir.

El día 20 de julio, la situación era la siguiente:

Estaban en poder del marxismo, la provincia de Guipúzcoa con la frontera francesa por Irún, parte de Galicia, Extremadura, Andalucía, menos Sevilla, asediado y cercado Oviedo, atacadas duramente Córdoba y Granada, perdida, salvo el Alcázar, Toledo y su provincia, amenazadas Avila y ocupada en gran parte la provincia. La escuadra roja había cor-

tado las comunicaciones con Avila. Carecíamos de aviación; acabábamos de morir el General Sanjurjo, desistiendo para acaudillar el movimiento. Por otra parte el ejército en las provincias que había logrado imponer no tenía vestuario ni apenas armamento, ni municiones, ni medios propios de transporte.

En frente lo tenían todo: Los cuarteles de Barcelona y Madrid, la aviación, el oro de los bancos, los depósitos, talleres y fábricas, enormes cantidades de municiones y sobre todo la mayoría de los jefes y oficiales habían sido asesinados.

Este cuadro sombrío hacia que porvenir se presentase difícil. No mostrábamos más que decisión y talante. Después de 8 meses, los acontecimientos han cambiado y hemos constituido una marina de guerra, una aviación potente y eficaz, ganamos toda Andalucía, excepto la hecha de Jaén y Almería; liberamos Extremadura, Toledo y la provincia entera de Avila; conquistamos y pacificamos toda Galicia, Oviedo, Ingeles y San Sebastián, restableciendo la comunicación fronteriza con Francia; se ha detenido al ejército rojo en el frente aragonés y se ha conquistado gran parte de la provincia de Guadalajara; se han reconstituido los regimientos de todas las armas, con sus batallones y compañías. Y tanto las dotaciones; se reorganizaron los cuadros de oficiales y se han formado, calzado y armado, algunos cientos de miles de hombres. Ipeos, como sabemos que las guerras no ganan solo en el frente de combates se ha organizado una retaguardia con fuerza económica suficiente para las industrias se reorganizan, las fábricas producen, los campos se cultivan. Índice de esa tranquilidad económica, es el costo de la vida; en contraste con la retaguardia roja, manifiesto. Allí no se trabaja en los campos ni en las fábricas; los productos alimenticios faltan y escasean las primeras materias; el costo de la vida se eleva en proporciones gigantescas; el estado rojo yace bajo máximo descrédito, aún teniendo oro; a medida que el tiempo pasa la disgregación de los marxistas hace más patente.

La verdad en su punto. — La mificación y falseamiento de la realidad por el gobierno rojo de Valencia, ha llegado estos últimos días a límites hasta ahora no alcanzados. El gobierno marxista de Largo Caballero perfecciona cada día sus métodos destinados a engañar con presídios mayores caracteres de autenticidad que le es dable utilizar, a la opinión internacional.

En Barcelona, la primera quincena del mes que cursamos, se han presionado varios films con miras a su proyección en el extranjero. En Barcelona, se han impresionado al genio tendentes a demostrar que la vida ciudadana es absolutamente normal. Para ello varios cientos de figurantes y figurantes han sido vestidos con los mejores y elegantes trajes que han podido obtenerse aprovechando la única iglesia del Barcelona — aparte de la Catedral convertida en museo, que no ha sido incendiada, aunque sí devastada — robada — situada cerca del paseo de San Juan, se les ha hecho representar la farsa de una salida normal y pacífica de supuestos cultos católicos verificados en aquella iglesia. Con ello lo sjudio-marxistas pretenden dar al mundo una impresión de su tolerancia. Asimismo otras películas igualmente falsificadas, están destinadas a presentar ante los ojos de los incautos, una Barcelona plena normalidad y paz.

PROTECTORA

Hoy y todos los días
Tarde y Noche

UNA OPERETA DELICIOSA

SI TU QUIERES

Interpretación de ARMAND BERNARD

Música — Melodía — Romance

Un film sugestivo

Nota de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea

Con objeto de mejorar el servicio de alarma, se advierte a todas las entidades o particulares que posean sirenas movidas a mano o eléctricamente o silbato de aire comprimido deben manifestarlo a esta Jefatura indicando las características de los aparatos que posean.

Se espera de la demostrada ciudadanía de todos el cumplimiento urgente de esta orden.

Por otra parte, 20 voluntarios cuidadosamente escogidos entre los más hábiles e inteligentes de las brigadas internacionales — tres marroquíes, cinco italianos y dos alemanes — destinados a interpretar una verdadera maestría, el papel que se les ha asignado que es el de intérpretes de los discursos de los emisarios nacionalistas. Un film soviético ha sido impresionado con los rostros obtenidos de estos verdaderos artistas, los cuales incluso han contestado a preguntas hechas por irresponsables extranjeros, que no sabemos si absolutamente estarían convencidos de su autenticidad de los prisioneros nacionalistas. Lo cierto es que con ello se pretende demostrar la presencia entre las tropas nacionalistas, de unidades orgánicas de otros países.

La farsa representada, reconocemos que está bien ideada e inteligentemente ejecutada, pero no bastará a engañar a quienes, serena y objetivamente, sean de examinar los hechos de esos films, tan documentales y que podrían ser impresionados en Los Angeles.

Pero los marxistas, a quienes por otra parte reconocemos como maestros de la mendacidad y del disimulo, no serán capaces, en fin de cuentas, de impugnar estas cifras: Cinco iglesias destruidas y diez y seis sacerdotes asesinados por los rojos. Y también hemos de recordar que la frontera franco-catalana, continúa siendo la exclusiva por la que el gobierno de los frentes populares europeos, vierten toda clase de contingentes y de armas que se destinan a las brigadas internacionales, que aguantan casi exclusivamente se oponen a las tropas de Franco.

Mientras tanto, los nacionalistas se ocupan de ocultar que en su glorioso Tercio existan extranjeros combatientes desde su fundación han existido, como existen en la Legión extranjera francesa. Y nada, ni los más refinados procedimientos de la propaganda al servicio de los rojos mediante el oro robado al banco de España, puede demostrar la intervención en el movimiento nacionalista, de otras fuerzas que no sean las pertenecientes a organizaciones militares netamente españolas.

Miajas no acata las órdenes del Comité de Valencia. — Muchos aseguran que Miajas, a quien regalaron los "heraldos" catalanes de la izquierda una corona de laurel, y propusieron para él la cruz laureada de San Fernando, está creyendo ya un napoleón. Hace tiempo que miraba con despecho al comité soviético de Valencia que con presidente Largo Caballero, pero no se atrevía a hacer públicas manifestaciones de ello; pero ahora laureado por los de la izquierda, se ha sentido fuerte y se niega a acatar las órdenes de Largo Caballero.

Hace unos días, el pleno del Ministerio de la Guerra, acordó destituir al general Martínez Cabrera que desempeñaba el cargo de Jefe de Estado Mayor del ejército rojo, y sustituirlo por el coronel Rojo. Pero Miajas se ha opuesto, y en la gaceta de España se publicó el acuerdo dejando en suspenso la resolución del pleno del Ministerio de la Guerra, según el dicho radio Madrid en su emisión ha sido las ocho de la mañana de hoy.

Los auténticos franceses rinden homenaje al General Moscardó. — "L'Épave de Paris" del día 14, publica la siguiente información:

La espada ofrecida al General Moscardó. — La apertura de la exposición que tuvo lugar el viernes, no fue solamente una manifestación de arte. La presencia de la espada de honor, estuvo ejecutada por el ilustre artista Padre Martín, destinada al General Moscardó, le dió un gran realce. Una asistencia extremadamente numerosa, vino a admirar la obra maestra del eminente orfebre, dando a la fiesta la significación de homenaje al defensor del Alcázar de Toledo, vale-

roso soldado, padre heroico y gran cristiano. Este homenaje es el preámbulo de otro mayor que se prepara al glorioso Jefe de los cadetes, en las proporciones ya conocidas y hasta hoy dificultadas por el gobierno de León Blum, que ahora ya consiente en la manifestación de los buenos franceses, al ver que los marxistas llevan las de perder.

La vida en el campo catalán, vista por el "Diario de Barcelona". — Nuestros pueblos dan una sensación de cosa muerta. En todos ellos comprobareis el mismo malestar, el mismo espanto. Bajo el título de "Estado Catalán en las comarcas" publica "Diario de Barcelona" del 6 de Marzo, un artículo en el que se dice: La población campesina de Cataluña está verdaderamente alarmada por el abandono de que ha sido objeto por parte del gobierno de la Generalidad. Las comarcas han sido tomadas como campo experimental y en ellas se han efectuado toda clase de atropellos. La calma propia de la vida del campo ha sido alterada por la llegada de gente que ha querido imponerse pasando por encima de las autoridades responsables de cada pueblo.

Los pueblos de Cataluña están aterrados. A la puesta del sol, se cierran todas las puertas y nuestros pueblos dan la sensación de cosa muerta. Siguiendo uno por uno, los pueblos de Cataluña, en todos ellos vereis, en todos ellos comprobareis el mismo malestar, el mismo espanto, el temor a las incursiones de los incontratados.

Al hablar con el campesino, en vez de encontrar en él la cordialidad de antes, no encontraréis más que recelos y temores. Es que los mandos locales están en poder de la economía tipo matonista, que existe en cada pueblo y que ha creado más antirrevolucionarios, que no crearían todas las prédicas fascistas de todo el mundo.

Se quería llevar a Gerona el comité soviético de Valencia, pero la FAI se opone. — El periódico de Perpignan "L'Independant", publica la siguiente información:

Gerona. — Las fuerzas políticas de izquierda, no anarquistas, se han concertado para pedir al Gobierno de Valencia que traslade su sede a Gerona.

Esta idea fué consecuencia del último bombardeo marítimo a la capital de Valencia y los partidos de izquierda de Gerona, basan su posición en el hecho de que ellos consideran las costas de Gerona como las menos propicias para un desembarco de los nacionalistas, debido a los trabajos de fortificación recientemente realizados. Declaran también, que la ciudad de Gerona debido a su situación geográfica está menos expuesta a la aviación enemiga y además existen baterías antiaéreas dispuestas en las montañas que circundan la ciudad. El tercer argumento en favor del traslado del Gobierno, es el hecho de que Valencia estaría menos expuesta a bombardeos, si el Gobierno abandonase dicha ciudad.

Ya se tenían dispuestos los edificios en que se habían de instalar los ministerios, pero parece que el proyecto fué rechazado enérgicamente por la mayoría del Ayuntamiento. El

alcalde, Durán, miembro del comité de la FAI, dijo: Los componentes del gobierno son los primeros obligados a permanecer en los sitios de peligro y hasta de muerte. Esta negativa por parte del alcalde, ha decepcionado a muchos habitantes de Gerona que abrigaban la idea de ver convertida su ciudad en capital.

En Barcelona son asesinadas diariamente más de cuarenta personas. — En Barcelona se ha recrudecido como venimos diciendo el terroris-

mo. El asesinato en las cercanías de Tarragona de unos individuos de la FAI, ha motivado una fuerte represión en toda Cataluña.

Diariamente son muertas en Barcelona por el plomo de los anarquistas, más de 40 personas entre las que con frecuencia figuran elementos de la UGT.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO.

ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCO!

Charla del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches, señores: Hoy tengo que dar algunos datos de la vida militar de uno de los generales rojos. El general Burguete que tenía muchos hijos y fué nombrado gobernador general de Oviedo cuando empezó su verdadera carrera de marxista. Vino la huelga del 17 y se mostró como una fiera contra los obreros a los que dijo que iba a sacar de sus madrigueras. Por cierto que en aquella época ocurrió un caso que voy a referir y que demuestra lo que son los marxistas. El jefe de aquel movimiento era un tal Llaneza que yo creo que profesaba con sinceridad las ideas marxistas y ante la persecución de que era objeto por parte del general Burguete que quería fusilarle, se escapó, escondiéndose en casa de Don Melquiades Alvarez y así pudo salvar la vida. Melquiades Alvarez ha sido fusilado ahora por los amigos de aquel marxista llamado Llaneza, en justa correspondencia.

El general Burguete obligaba a que las fuerzas le pasaran, de sus economías, 60 duros al mes para pagar-se el coche, porque decía que no era justo ni estaba bien que el gobernador militar no tuviera coche; pero llegó entonces el coronel, ahora general, Rodríguez del Berro, hombre digno y que no podía permitir estas granujerías del gobernador militar de Oviedo y se negó a pagar los 60 duros para el coche del general. El general Burguete, indignado, se presentó un día a la hora de servir el rancho, lo probó y dijo que aquella porquería no se podía comer. Entonces fué cuando se le contestó: "Mi general, el rancho era una porquería cuando se le entregaban los 60 duros a Vd.; pero ahora, no". El general Burguete tuvo que retirarse avergonzado.

El General Burguete llegó a Tetuán para desempeñar el cargo que tan admirablemente desempeñaba el General Berenguer. A él le molestaba, naturalmente, pues no entendía una palabra y después de haber probado su ineptitud, se le destituyó. El jefe de aquella zona tenía una cantidad asignada para gastos secretos y entonces Burguete volvió a Tetuán para apoderarse de aquella suma y escapó para invertirla, seguramente, en gastos secretos. Después fué nombrado director de la Guardia Civil y de aquí viene la riqueza y fortuna de este señor; éste tenía un cuñado teniente coronel de la Guardia Civil y de cuyo nombre, no quiero acordarme. El General en unión de su cuñado organizó la imprenta de la Guardia Civil. Se tiraba en esta imprenta un periódico o boletín de la Guardia Civil y obligó a todos los guardias a que fueran suscriptores del mismo y aunque yo creo que en aquella época, los periódicos valían 5 céntimos, él los vendía a la Guardia Civil a 10. Creo que eran 25 ó 30.000 guardias, lo que resultaba 30.000 perras gordas para él y para su cuñado; pe-

ro viendo que era un negocio magnífico, organizó después lo que llamó Artes Gráficas y del cuerpo de huérfanos e hijos de la Guardia Civil, sacó todos los individuos necesarios para el funcionamiento de la revista. Todos los impresos costaban mucho y todo para él era negocio; pero cuanto más se tiene, más se quiere y viendo lo bonito que era el negocio, montó un bonito taller de ebanistería y ahí tienen Vdes. a los guardias civiles fabricando muebles. Ya recordarán los que estaban destinados en aquella época, cuanto les costaba una silla o una mesa cuando la necesitaban.

Probablemente de las ganancias materiales, compró después un terreno en Aravaca y allí mandó a 26 guardias civiles a laborar por la riqueza e hizo que el cuerpo de la Guardia Civil comprara magníficos camiones, en cuyos camiones transportaba los materiales a Aravaca y también a los guardias que tenía en aquellas cercanías había un cuartel en donde vivían los soldados de caballería. Hizo desalojar ese cuartel y lo destinó para que allí vivieran su asistente primero, asistente segundo y su ordenanza, es decir que el estado, además de pagarle el sueldo y gratificaciones, le pagaba 3 ó 4 criados y los camiones le servían para llevarlos temprano y a volverlos otra vez por la noche; todo por cuenta del estado. Los 26 guardias aquéllos, terminaron la casa, y ¿por qué no había de tener dos? Y repitió la operación y de esta manera construyó una tercera casa en Aravaca. ¿Y por qué no hacer un chaletito para veranear? Y así se construyó uno en Rivadesella.

De esta manera el general Burguete, a costa del Estado se construyó 4 casas y como no le costó nada, ni el terreno ni la construcción, fué un excelente negocio. ¿Verdad, Ricardito? Y además, ¿por qué no había de colocar también a sus niños? Y así a uno, se le antojó vivir en el cuartel de la Guardia Civil.

En Navas del Marqués había la Sociedad Resinera donde había unos magníficos pinares de los que él es propietario; hizo allí un magnífico cuartel para que se pusiera un puesto de la Guardia Civil sin el consentimiento de esa Sociedad y sólo por su libre voluntad. Después transformó aquella casa en un magnífico chalet para que allí veraneara su hijo con su familia. Todo se iba quedando en casa.

También hizo otro negocio que tampoco estaba mal. Se dispuso que en el presupuesto figurase una cantidad para los cochecitos de los jefes de la comandancia. Se destinaron 400.000 pesetas. Cobró las 400.000 pesetas, pero los cochecitos no aparecieron por ninguna parte. ¿Verdad, Ricardito?

Por todos estos abusos, que eran del dominio público y que conocía perfectamente todo el Cuerpo, al fin fué destituido; pero el General Primo de Rivera, para que la destitución no fuera tan dura, le nombró del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Tenía menos sueldo que en la Guardia Civil y entonces reclamó o pidió por favor que le dieran 6.000 pesetas de gratificación, las que se le concedieron, ya que al fin y al cabo, el dinero no era de ninguno de los dos.

Cuando vino la ley de Azaña, pasó a la reserva y pidió en el acto que le concedieran el empleo inmediato

BORN — HOY

SENSACIONAL PROGRAMA

FIESTA EN PALACIO

basado en la conocida opereta "El último Vals" de STRAUSS, interpretado por CAMILA HORN e IVAN PETROVICH

y NOBLEZA BATURRA

el film cumbre nacional por IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO

o sea Capitán General, lo que no se le concedió. Entonces pidió el ingreso en el partido socialista y se le negó la entrada en el partido por sinvergüenza. Hasta los socialistas le conocían. Después se le nombró presidente de la Cruz Roja española. A fuerza de arrastrarse consiguió de Azaña que le nombrara presidente de dicha institución. Entonces acordó asignarse dietas de 100 pesetas diarias y además coche para viajar por donde le diera la gana y había que verle por estas carreteras de España veraneando en Rivadesella donde tenía el coche. En fin, que es posible que con todo lo robado por Burguete en la Cruz Roja española, a esta hora ésta no pasaría las fatigas que pasa en estas horas porque no es esto solo, sino que en la última época del gobierno vergonzoso, del popular, el general Burguete se dedicó a visitar todos los gabinetes o representaciones de la Cruz Roja y en todos ellos iba preguntando por los fondos, a los que iba recogiendo diciendo que la Cruz Roja necesitaba mucho dinero.

Cuando estaba escandalizado todo el mundo, sobrevino este movimiento. Es por eso sin duda, por lo que como agradecimiento a ese gobierno marxista, el ciudadano Burguete, se ha hecho comunista. Como ciudadano, Burguete, deja mucho que desear. Podría citar muchos casos; pero sólo voy a contar uno, para juzgarle. Se casó, tuvo hijos; pero se llevó a vivir a su casa a una hermana de su mujer con la que se enredó y tuvo una hija con la hermana de su mujer y esta hija siguió viviendo en su casa y llegó a mayor; pero resultó que murió una de las hijas legítimas y al escribir la partida de defunción puso el nombre de la hija que había tenido de la hermana de su mujer y resultó que la viva estaba enterrada y la enterrada viva. Hubo un capitán de infantería que se casó con esta muchacha y después de algunos años de casado, se enteró de los hechos y entonces como era también un marxista, le amenazó con que le denunciaría por lo que había hecho. Este le fué dando dinero; pero se cansó y entonces el capitán denunció a su suegro por haberle engañado. Hubo el correspondiente sumario y sigue durmiendo el sueño de los justos.

Ya comprenderán que si algo dice de mí este señor, no puede ofenderme, pues vivió y vive sin todo resto de caballerosidad. No hace mucho tiempo llegó un día a mi despacho y me tendió la mano y yo se la di por no hacerle quedar mal ante la gente que había en mi despacho, pues otras veces al tenderme la mano, le había dado la espalda.

Ahora me insulta y me dice que se vengará. Venga esa venganza. ¿De qué se va a vengar? Sin duda es porque han fusilado a dos de sus hijos. ¿Qué culpa tengo yo de que esos hijos se hayan criado en ese ambiente de su casa y que hayan entrado en el Consejo de Guerra, insultando al Tribunal? Aquí en nuestra zona, se administra justicia, una e igual para todos. Este es Ricardo Burguete. He dicho.

Miaja se enfada también diciendo que mi amigo Pichardo, no fué asesinado, sino que murió de un derrame. Si yo no hubiera visto otros asesinatos de diplomáticos y asaltos a otras embajadas, no lo creería. Lo cito y lo sigo creyendo que ha sido asesinado.

Los rojos se mostraban estos días indignados contra Francia e Inglaterra, porque decían que era una vergüenza que no se les apoyara contra los fascistas. Figúrense como estarán los rojos estos días, al saber estas dos noticias. Una de ellas, es que las clases medias de París han celebrado una manifestación contra la marcha política del gobierno que en lugar de cumplir su cometido, lleva a Francia a la ruina. Se desarrolla una destrucción de Francia y en esta manifestación se ha dicho que si no arregla este asunto, están dispuestos a recurrir al procedimiento que sea preciso por fuerte que sea para que se cumpla. Por otra parte en Inglaterra, han nombrado un representante para que vaya a Burgos para establecer relaciones con el gobierno del General Franco. En la Cámara de los Comunes un diputado ha preguntado a Eden: "Cuál es la misión de este representante en Burgos?" y el ministro contestó que la misión de éste era entablar relaciones comer-

ciales con los españoles de la zona en que domina el General Franco. Ya no nos llaman facciosos como nos llamaban antes.

La Pasiónaria, que siempre se había mostrado tan optimista, en un minuto que ha dado en Madrid, ha dicho que es hora de decir la verdad y que la situación de Madrid, es en extremo

grave. Añade que en caso de tener que evacuar la capital, antes ésta será volada. No me extrañaría la destrucción porque esto es lo que quieren los marxistas. En estos últimos días han destruido unos 15 ó 20 puentes.

El General termina leyendo los partes oficiales.

Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

GRAVES SUCESOS EN FRANCIA. — LOS COMUNISTAS PIDEN LA DISOLUCION DE LAS LIGAS FASCISTAS. — ¿ES UNA INSURRECCION CONTRA EL GOBIERNO BLUM?

París. — El conflicto suscitado ayer entre los comunistas y la policía, es interpretado en muchos medios políticos como una insurrección contra el gobierno Blum. Los ánimos están muy excitados y han sido enviados a Clichy, donde se desarrollaron los sucesos, refuerzos de policía y fuerzas del Ejército en previsión de posibles desórdenes. El número de víctimas hasta ahora, es de 6 muertos y 200 heridos.

Roma. — Van conociéndose más detalles de los sangrientos sucesos ocurridos anoche en el pueblo de Clichy (Francia) entre los comunistas y socialistas y la policía, que tuvo que dar nuevas cargas, en los alrededores del Palacio municipal. León Blum, que asistía en París a una representación en el teatro de la Opera, salió inmediatamente en coche para el lugar de los sucesos, con objeto de enterarse personalmente de los mismos.

Hoy, el jefe del Gobierno francés conferenció con significados dirigentes del Frente Popular y por la tarde debía reunirse con los ministros en Consejo extraordinario. Como consecuencia de los sucesos han sido detenidos numerosos derechistas (!) el número de heridos es enorme.

El leader comunista Thorez ha pedido al Gobierno la disolución de las ligas fascistas — ¡Cómo no! — que perturban la paz. Hoy ha sido llamado a declarar el comisario de Policía. Los ministros se reunieron con los dirigentes de la C.N.T. Los obreros de esta organización dan la culpa de lo sucedido a la policía, a la que acusan de estar confabulada con los fascistas.

La situación de París, después de los sucesos es de nerviosismo. El público arrebató los periódicos de las manos de los vendedores. En algunos barrios se han producido disturbios. El Conde Chambray fué agredido por un grupo de comunistas. La situación es sumamente delicada.

París. — Han fallecido siete de los heridos en el día de ayer durante los sucesos de Clichy.

EL PUEBLO DE BURRIANA SE AMOTINA CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA

Lisboa. — Llegan noticias según las cuales en el pueblo de Burriana (Valencia) han ocurrido sangrientos sucesos contra el gobierno de Largo Caballero. Según el despacho, los partidarios de los nacionalistas se apoderaron del pueblo que estuvo varias horas en su poder; pero inmediatamente fueron enviados desde Valencia varios camiones blindados con milicianos, ante cuya aplastante mayoría los amotinados tuvieron que rendirse.

LOS ULTIMOS BOMBARDEOS DE BARCELONA. — SBERT A PARIS

Lisboa. — Las noticias recibidas de Barcelona sobre las víctimas producidas por los últimos bombardeos sobre dicha ciudad, de los nacionalistas, son totalmente falsas, pues a la hora en que los aviones nacionales hostilizaron la zona del puerto de la Ciudad Condal, en aquella hora no había tránsito. Prueba de ello, que se daba como una de las víctimas al conocido futbolista Llorens, el cual se sabe con certeza que se encuentra perfectamente.

Esta tarde, alrededor de las cinco, se produjo en la ciudad condal una gran alarma, especialmente en las barriadas de San Andrés, Barceloneta y San Martín, debido a la presencia de tres aparatos de caza que volaban a gran altura. Las fábricas tocaron los pitos de alarma, sonaron las

sirenas y el vecindario se metió en los refugios. Cuando se comprobó que los aviones eran "leales", el público continuó — según dice el comunicado facilitado por la Consejería de Defensa — su vida normal.

Hoy marchó en avión a París el Comisario de cultura, rector de la Universidad catalana y analfabeto número 1. Antonio M.^a Sbert. ¡Seguramente irá a prepararse el alojamiento en París!

SE CONSIDERA INMINENTE LA CAIDA DE POZOBLANCO

Lisboa. — La aviación nacionalista bombardeó intensamente Pozoblanco, cuya caída se cree inminente, y las cercanías del Santuario de la Cabeza, donde resisten desde el primer día del movimiento un grupo de héroes.

Entre los cabos Espartel y Trafalgar se oyó hoy intenso cañoneo en el mar. Se ignora quién lo produjo y quién sufrió las consecuencias del mismo. ¿Habrá salido ya otro buque de Méjico?

CRONICA DEL FRENTE DE GUADALAJARA

Valladolid. — (Crónica del enviado especial en el frente de Guadalajara) — Calma a ras de tierra. En el aire, por lo contrario, gran actividad. Las alas de España surcan el cielo entre borascas, nieve y lluvias. Hoy ha sido intensísimo y continuo el zumbido del motor de los aviones; sobre los pueblos rojos alcarreños han caído y caen muchas toneladas de metralla. Los evadidos de las filas rojas hablan de centenares de muertos causados por nuestra aviación.

Hasta ahora, la ofensiva en el sector de Guadalajara nos ha demostrado hasta la evidencia que la rutilante y la aviación de España no se emplean en vano. Están caridos todos los edificios y reductos en los que los rojos pretendieron hacerse fuertes. Las trincheras de los marxistas están en carne viva. A través de la campaña no hemos visto ningún ataque decisivo que no sea precedido de intenso tráfico de la aviación. Esta actividad es siempre prólogo de guerra.

Ayer, fueron abatidos tres cazas rojos. Un aparato nuestro tripulado por un capitán abatió a dos "Curthis" maravillándose los que presenciaron la lucha de las proezas hechas por nuestro aviador. Pocas horas después nuestros antiaéreos tumbaban un trimotor rojo.

Hoy, escondido entre Trijueque y Torija la aviación nacional descubrió el Cuartel General rojo que fué bombardeado, quedando sólo de él los cimientos. Se sabe que entre los escombros perecieron diez oficiales rojos y un jefe. Sobre Taracena, mediada la tarde se vieron grandes columnas de humo. Se dijo que eran debida a que nuestra aviación ha incendiado los polvorines de esta localidad. Corroborada esta suposición el que se oyeron en dicho lugar grandes explosiones.

Nuestras tropas avanzaron en el sector de Roblegordo. Los falangistas de Pamplona, en un golpe de mano, se apoderaron de una posición enemiga, matando a ocho marchistas con arma blanca y capturando prisioneros a siete.

UN INICUO DOCUMENTO FIRMADO POR ALVAREZ DEL VAYO, POR EL QUE SE PROPONE A FRANCIA E INGLATERRA LA CESION DE PARTE DE MARRUECOS, A CAMBIO DE SU AYUDA

Salamanca. — El Cuartel General del Generalísimo ha entregado una nota a todos los representantes de la prensa española y extranjera, conteniendo el texto de un documento fechado el tres de febrero, firmado por Alvarez del Vayo, referente a la cesión de parte del territorio del Marruecos español a Francia e Inglaterra.

El documento consta de ocho apar-

tados, que continen la síntesis del proyecto. El primero y segundo párrafos — que son los únicos que vamos a citar — contienen lo esencial del proyecto.

El primero dice: "La España republicana, para modificar la situación militar, civil, aérea y naval de la nación, tendrá en cuenta los intereses ingleses y franceses, y está dispuesta a provocar una modificación de la situación actual del Marruecos español". El segundo párrafo, dice así: "El Gobierno de Valencia está dispuesto a ceder varios trozos de la zona del Marruecos español a Francia e Inglaterra, con tal de que estas dos naciones le ayuden, no sólo en relaciones diplomáticas, sino entregándole material de guerra con el fin de ganar ésta". El proyecto impone como condiciones esenciales que Francia e Inglaterra intervengan en la actual guerra civil española.

El contenido del documento, al ser conocido por todos los habitantes de la España nacionalista, ha causado deplorable impresión, habiendo provocado numerosas manifestaciones de protesta contra los traidores y desleales de Valencia.

Telegramas

DESORDENES GRAVES EN EL BARRIO DE CLICHY (PARIS)

París. — El suburbio parisien de Clichy cuyo nombre recuerda la paz de dichos barrios parisenses ha sido esta mañana la escena de desórdenes graves que han tenido a toda la prensa alarmada.

Los órganos de las izquierdas hacen responsable al coronel La Rocque, sin embargo todo el mundo ve en los comunistas a los responsables pues como se afirma los comunistas intentaron con sus organizaciones promover disturbios que la policía de antemano había prevenido y por lo cual había tomado todas las precauciones.

El periódico "L'Humanité" en su artículo cuyo encabezamiento reza "Provocación a las masas de trabajadores" habla del golpe que le ha sido asestado al pueblo.

"Le Populaire" un poco más moderado no nombra para nada la palabrada provocación pero da la culpa a ciertos oficiales de la policía por su conducta en no prever los desórdenes.

"L'Eco de Paris" en su editorial dice que es interesante el saber lo que dirá el señor Blum, ya que dicho señor tiene participación en ello por permitir desde el gobierno estos incidentes y tolerar que los comunistas y los trabajadores vayan mano a mano.

EN EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN. — EL DELEGADO SOVIETICO SE OPONE A LA PETICION DE NEUTRALIZAR EL ORO SALIDO DE ESPAÑA

Londres, 17. — La actitud del embajador de los soviets, Maisky, que rehusó discutir la proposición de neutralizar el oro que el gobierno de Avelencia depositó en varios bancos en el extranjero, causó una dificultad seria en los trabajos del comité de no intervención. Los delegados de Alemania y de Italia rehusaron colaborar en el asunto de la retirada de los voluntarios extranjeros, según el correspondiente diplomático del "Daily Telegraph", que escribe que la nota del gobierno de Valencia sobre la alegada participación de tropas italianas en el conflicto, no fué comunicada al comité de no intervención.

PROYECTO DEL GOBIERNO FRANCÉS DE PROHIBIR TODA ASAMBLEA POLITICA. — LAS MARXISTAS SE PROPONEN DECLARAR LA HUELGA DE 24 HORAS

París, 17. — El gabinete francés celebró una sesión esta tarde, para discutir el proyecto de prohibir, por lo menos durante la exposición universal, toda asamblea política que pudiera conducir a unos desórdenes públicos.

Los jefes de las Trade Unions no pudieron impedir que los trabajadores en metales de la fábrica Bochar-Valette, cerca de París, declarasen la huelga, pero consiguieron que los obreros de la exposición reanudasen el trabajo.

El órgano comunista "L'Humanité" publicó una edición especial, esta tarde, anunciando que la federación de las uniones marxistas pasará esta noche a la votación de la proposición de declarar una huelga general de 24 horas, para mañana jueves.